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доцільної поведінки дітей 5-6 років. У дослідженні приймало участь 15 дітей експериментальної групи (ЕГ) та 15 

дітей контрольної групи (КГ). 

Для реалізації мети констатувального експерименту підібрано ряд діагностичних методик, зокрема: 

«Екологія в картинках» та «Казка про річку». Вони дозволили отримати відомості, згідно яких більшість дітей як і в 

ЕГ так і в КГ мають середній рівень уявлень про навколишній світ, однак є частка дітей з високим та низьким рівнем 

знань. 

 Наступний етап контрольного експерименту передбачав діагностику рівня екологічної компетентності 

старших дошкільників. На цьому етапі ми використовували такі діагностичні методики: «Будь добрим другом для 

природи» та «Прогулянка лісом». 

Діти, які відносилися до високого рівня, чітко, швидко відповідали на запитання, демонстрували якісні 

знання про навколишній світ та про правила поведінки у природному середовищі й із природними об’єктами, 

аргументували свою відповідь. Діти, рівень знань яких ми оцінювали як середній, допускали незначні неточності у 

відповідях, оцінювали правильно зображену ситуацію, але не завжди могли пояснити її. Діти, знання яких 

відповідають низькому рівню, часто допускали помилки при відповідях навіть на прості запитання, не могли оцінити 

ситуацію, дати відповідь на питання.  

Згідно до теми нашого дослідження ми використовували бесіди з вихователем, дітьми, розглядання 

ілюстрацій проблемного змісту, обговорення проблемних ситуацій, проведення тематичних та інтегрованих занять, 

вирішення мовно-логічних задач та проведення експерименту. Наприклад, було заплановано провести заняття на 

тему «Де живе водичка?», конспект якого передбачає  уточнити уявлення дітей про зовнішні ознаки води, її смак, 

запах, дати уявлення про те, що вода дуже важлива для всіх живих істот, без неї не можуть жити рослини, тварини. 

При цьому у одній з груп це було тематичне заняття (КГ), а у іншій – інтегроване (ЕГ). Зокрема, вихователі 

організовували роботу таким чином: в ЕГ на інтегрованому заняття діти не лише розглядали ілюстративний 

матеріал, відшукували у групі місця, де може «жити» вода (кран, чайник, лійка для кімнатних рослин, акваріум та й 

самі рослини), щоб переконатися у наявності води у плодах рослин, проводили досліди, а потім зображали воду у 

малюнках та аплікаціях з допомогою різноманітних художніх технік. У той же час в КГ ми спланували предметне 

заняття лише з ознайомлення дітей з природою (наочне позначення місць де може жити вода, читання художньої 

літератури, загадок, проведення бесіди з дітьми). Слід зазначити, що діти краще засвоювали інформацію на 

інтегрованому занятті, ніж на тематичному. В процесі ознайомлення дітей з різноманітними об'єктами і явищами 

природи вихователі, окрім раніше названих методів, використовують показ ілюстрацій з читанням проблемного 

оповідання, розповіді з власного досвіду, які завершуються проблемними запитаннями.  

Згідно отриманих даних, ми можемо зазначити, що дошкільники  обох груп володіють певними знаннями 

про природу, аналізують запропоновані для них проблемні ситуації і намагаються знайти правильне їх вирішення. 

Вихователі дотримуються всіх програмових вимог щодо ознайомлення дітей з природою і формування в них 

екологічної компетентності.  

Важливим висновком, що випливає з  проведеного дослідження, є розуміння, що використовувати 

проблемні методи слід з враховувати вікових можливостей дітей, конкретних умов дошкільного закладу та 

навчальних і виховних завдань.  Розвиток пізнавальних процесів та логічного мислення найбільш активно 

відбувається у процесі провідної діяльності дошкільнят, якою є для них гра. Тому проблемним методам у роботі з 

дошкільниками часто пропонується надавати ігрової форми. Крім того, науковці наголошують на тому, що 

проблемне навчання має ґрунтуватися на знаннях, отриманих дитиною в ході прямого навчання з використанням 

репродуктивно-ілюстративних та частково пошукових методів. 
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У науковій статті – “Розвиток спортивної культури студентської молоді засобами фізичного виховання та 

фізкультурно-оздоровчої роботи” ми детально проаналізували ряд нормативних документів [1], які стосуються 
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освітньої галузі, та дійшли висновку, що в цих освітніх документах багато приділяється уваги цінностям, які 

необхідно формувати та розвивати в підростаючого покоління. 

Стосовно питання особистісних цінностей молоді, освітні документи, у великій мірі, виступають як мірило з 

проблеми гармонійного розвитку особистості. Саме в змісті цих документів висвітлено, на якій освітній основі має 

відбуватись підготовка молодої людини до життя; які ціннісні орієнтації, пріоритети мають формувати в молодої 

людини загальноосвітні та вищі навчальні заклади; які виклики, проблеми назріли у сучасній освіті та яким чином їх 

необхідно успішно подолати. 

Так, наприклад, у контексті формування цінностей молоді, в Національній стратегії розвитку освіти в Україні 

на 2012−2021 роки сказано, що одним з пріоритетних напрямків розбудови освіти країни, вирішення перспективних 

проблем сталого розвитку є “побудова ефективної системи національного виховання на засадах загальнолюдських, 

полікультурних, громадянських цінностей (курсив – М. Г.), забезпечення фізичного, морально-духовного, 

культурного розвитку дитини, формування соціально зрілої творчої особистості, громадянина України і світу, 

підготовка молоді до свідомого вибору сфери життєдіяльності [3, с. 10]”. 

У цьому ж документі [3], в контексті подання основних найбільш гострих прогалин, викликів та ризиків, які 

стримують розвиток освітньої сфери, не дають можливості забезпечити нову якість освіти, адекватну нинішній 

історичній епосі, читаємо про те, що назріла проблема падіння суспільної моралі, яка призвела до бездуховності, 

низької культури поведінки частини учнівської та студентської молоді. Ця теза підтверджує актуальність саме 

ціннісного аспекту в контексті розвитку спортивної культури, який ми не можемо проігнорувати. Низький рівень 

сформованості ціннісних орієнтацій молодої людини, на жаль, підкреслює неспроможність сучасної системи освіти 

подолати проблеми, які стосуються підготовки майбутніх фахівців. 

Реалії сьогодення не дають можливості оминути проблему національної спрямованості в розвитку 

особистості. Тому важливим завданням у контексті ціннісної складової спортивної культури є дослідження 

феномену спортивної культури на здатність формування тих важливих цінностей, які закладають основи 

патріотичності, національної свідомості та гідності молодої людини. 

Отже, в контексті нашого дослідження ми не можемо оминути таку важливу проблему, як формування 

ціннісних орієнтацій особистості на основі розвитку спортивної культури. Виникає запитання: а які цінності, 

ціннісні орієнтації пропагує розвиток спортивної культури підростаючого покоління? Чи пріоритетними є цінності, 

які розвиває спортивна культура для конкретної особистості та суспільства загалом? Адже від детального 

дослідження цього питання, у великій мірі, залежить значущість, пріоритетність розвитку саме спортивної культури 

учнів і студентської молоді з поміж інших різновидів загальної культури особистості. Вирішення цієї проблеми 

надасть змогу з’ясувати, наскільки важливим феноменом є спортивна культура для окремо взятої молодої людини та 

суспільства взагалі. 

Розкриття ціннісного змісту (контенту) спортивної культури є ще не достатньою, але необхідною умовою для 

моделювання суб’єкта навчально-тренувальної та змагальної діяльності – носія цінностей, які розвиває спортивна 

культура. Від дослідження ціннісних орієнтацій, яких набуває учень або ж студент у процесі розвитку спортивної 

культури, залежить розробка технології розвитку спортивної культури особистості. Без з’ясування ціннісного 

аспекту спортивної культури ми, апріорі, не можемо дати правильні відповіді на ряд інших запитань. Наприклад, які 

форми організації освітнього процесу будуть ефективними для розвитку спортивної культури; який механізм, 

методи та засоби, навчально-проблемне забезпечення потрібно  використовувати для розвитку спортивної культури 

молоді. По іншому кажучи, без розкриття проблеми цінностей в контексті спортивної культури, ми не маємо змоги 

розробити необхідну (адекватну) методику її розвитку. 

Ціннісні орієнтації – це продукт вибіркового засвоєння людиною загальновідомих життєвих цінностей, які 

сформувались у суспільстві. Вибрана та засвоєна індивідом система цінностей визначає стимули її поведінки. 

Ціннісні орієнтації посідають найвищу сходинку в системі саморегуляції поведінки людини в соціумі. Вибірковість і 

ефективність ціннісних орієнтацій залежить від урахування особистісних потреб, бажань та інтересів. Тому, кожна 

людина, враховуючи власні потреби та прагнення, здійснює управління своєю життєдіяльністю на основі власно 

виробленої специфічної системи ціннісних орієнтацій, які, зрештою, мають загальнокультурну сутність. На основі 

загальнокультурного походження особистісних ціннісних орієнтацій ми маємо можливість здійснювати необхідні 

узагальнення [2]. 

Поняття особистісних цінностей – одне з центральних понять спортивної культури. Ціннісний концепт 

спортивної культури, основним чином, відображається в тому, що її функція полягає в консолідації людських 

спільнот (особливо учнівської та студентської молоді) навколо спільних особистісно-значущих ціннісних орієнтацій. 

Спортивна культура, крізь спільні ціннісні орієнтації, здатна задовольняти потреби людських спільнот, а саме, 

наприклад, потребу в комунікації, взаємодопомозі, дружбі, повазі, безпеці, свободі та ін. 

Підходити до вирішення проблеми ціннісного спрямування спортивної культури необхідно з врахуванням 

ціннісних орієнтацій, які побутують у сучасному суспільстві, відповідають загальноприйнятому вектору 

життєдіяльності людини та суспільства в цілому, окрім цього характеризуються такими важливими поняттями, як 

громадське суспільство, повага, честь, наполегливість, зібраність; якостями – орієнтація на досягнення конкретного 

(запланованого) результату, віра у власні сили та здатність їх мобілізовувати, прагнення до досконалості, внутрішня 

дисципліна, швидкість оцінки ситуації та швидкого прийняття найбільш оптимального рішення, високий рівень 

стресостійкості та інше [4].  

Як бачимо, спортивна культура є засобом розвитку ціннісної складової особистості. Більше того, спортивна 

культура, крізь систему власних цінностей, безпосередньо впливає на формування полікультурності особистості. Це 

пов’язано з тим, що серед цінностей, які формує спортивна культура, важливе місце посідають толерантність, 

рівноправність, усвідомлення власної автентичності, готовність до конструктивної взаємодії та ін.  

 

 



Наука, освіта, суспільство очима молодих   45  

Список використаних джерел 

1. Галатюк М. Ю. Розвиток спортивної культури студентської молоді засобами фізичного виховання та 

фізкультурно-оздоровчої роботи / М. Ю. Галатюк // Актуальні питання культурології: Альманах наукового 

товариства «Афіна» кафедри культурології та музеєзнавства. – Вип. 16 / За ред. Проф. В. Г. Виткалова. – Рівне: 

РДГУ, 2016. – 115–118 с. 

2. Життєва компетентність особистості: від теорії до практики: науково-методичний посібник / [наук. 

ред. І. Г. Єрмаков]. – Запоріжжя: Центріон, 2005. – 649 с. 

3. Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки [Електронний ресурс] // Веб-сайт 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Режим доступу: 

http://www.mon.gov.ua/ages/files/news//05/4455.pdf. 

4. Шапошникова І. В. Формування ціннісних орієнтацій сучасної української молоді / І. В. Шапошникова 

// Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики. – 2013. – Вип. 57. – С. 181–187. – Режим 

доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/stapttp_2013_57_26 

 

 

 

ЗАСТОСУВАННЯ МОДЕЛЮВАННЯ ТА АНАЛОГІЇ ПРИ ВИВЧЕННІ ВІЛЬНИХ ЕЛЕКТРОМАГНІТНИХ 

КОЛИВАНЬ У ПРОФІЛЬНИХ КЛАСАХ 

Герман Т.Й., здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю.М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Однією з актуальних проблем процесу навчання фізики є формування методологічних знань і відповідних 

умінь як основи ключових пізнавальних компетентностей. У даному контексті особливої уваги заслуговують методи  

моделювання і аналогії.   

Моделювання – це дослідження  об’єктів пізнання (реально існуючих предметів і явищ) за допомогою їхніх 

моделей. Це стосується як процесу пізнання в науці, так і процесу пізнання у навчанні. Що розуміють під моделлю? 

Модель є відображенням реального об’єкта дослідження.  Під моделлю розуміють мислено уявлювану або 

реалізовану матеріально систему, яка відображаючи або відтворюючи об’єкт дослідження, здатна замінити його так, 

що її вивчення дозволяє отримати нову інформацію про цей об’єкт. Отже, модель знаходиться у певному відношенні 

до іншої системи, яка називається оригіналом [3; 5; 6]. При цьому виконуються такі умови: 

1. Умова відображення: між моделлю й оригіналом існує відношення подібності. 

2. Умова репрезентації: модель у процесі наукового пізнання є замінником досліджуваного об'єкта. 

3. Умова екстраполяції: вивчення моделі дозволяє одержати інформацію про оригінал. 

Як вже зазначалося, існують моделі матеріальні та ідеальні. Наприклад, демонстраційна модель 

чотиритактного двигуна внутрішнього згоряння є матеріальною моделлю реального об’єкта. Ідеальні моделі існують  

в уяві дослідника і можуть бути відтворені (матеріалізовані) у знаковій формі за допомогою малюнків, мови, формул 

тощо. Вивчаючи реальний об’єкт (природне явище, процес) дослідник створює його ідеальну модель, 

використовуючи відповідні поняття, графічні зображення, математичні символи, рівняння (формули) тощо. Фізичні 

поняття, величини, закони є мовою фізичної теорії, за допомогою якої і створюється теоретична модель 

досліджуваного об’єкта. 

Як правило, в основі створення теоретичної моделі лежить математичне моделювання. Математичне 

моделювання – це відображення причинно-наслідкових зв’язків і відповідних закономірностей протікання тих чи 

інших фізичних явищ за допомогою системи рівнянь. Отже, теоретичний метод дослідження фізичного явища 

полягає у побудові й аналізі його теоретичної, а отже, і математичної моделі. 

У педагогічній літературі, присвяченій теорії і методиці розв’язування фізичних задач [1; 2; 3], показано, що 

розв’язування задачі  є процесом моделювання. Побудова адекватної теоретичної моделі фізичної ситуації, про яку 

йдеться в задачі, є запорукою успішного розв’язку. Як правило, з таким завданням успішніше справиться той, хто 

володіє узагальненою математичною моделлю і може на її основі скористатися відповідною аналогією. 

Для прикладу можна навести прямі аналогії між вільними незатухаючими механічними  й вільними 

незатухаючими електромагнітними коливаннями. Де одне фізичне явище є аналогом для іншого, і навпаки.  

Нагадаємо, що аналог (від грец. άνάλογος – відповідний) – це  об’єкт вивчення, схожий (аналогічний) з певним 

іншим об’єктом. В даному випадку рівняння, що описують одне із названих явищ, мають однакову структуру з 

рівняннями, що описують інше фізичне явище. Тому між фізичними величинами, які характеризують дані явища, 

можна встановити певну відповідність на основі спільної математичної моделі. Абстрактною математичною 

моделлю цих явищ є диференціальне рівняння: x-x 2 ,  одним із розв’язків якого є функція tωcosxx m= , де x – 

деякий параметр періодичного процесу.  

Для вільних механічних коливань х – це координата тіла, при умові, що положення рівноваги співпадає з 

початком координат;   х0 – амплітуда;  ω – циклічна частота коливань. Для вільних електромагнітних коливань х – це 

заряд конденсатора (q);  х0 – максимальне  значення (амплітуда )заряду  (qm); ω – циклічна частота коливань. 

Узагальнюючи вищесказане, зазначимо, що аналогії між явищами можуть будуватися на основі спільної 

математичної моделі. В свою чергу, ідеальна математична модель будується на основі аналізу, порівняння й 

узагальнення теоретичних моделей  окремо взятих фізичних явищ, що і буде продемонстровано нижче. 

http://www.mon.gov.ua/ages/files/news/05/4455.pdf
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%88%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%86$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669919
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=stapttp_2013_57_26
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